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 گزارش نهایی پروژه درس مباحث پیشرفته در کنترل موجودی
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 شیرازیتکتم پور –دانشجویان: ساناز حقیقی 

 دیموجول جدید کنترل ئه یک مدارا :عنوان پروژه

 تابع تقاضا بر حسب زمان و قیمت با اقلام فسادپذیر،

 محدودبا مجاز بودن کمبود و افق زمانی 
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 مقدمه 

ساده اولین مدل ارائه شده در  EOQهای فراوانی برای کنترل موجودی ارائه شده است. مدل تا به امروز مدل

دست آمده از حل باشد که تمام مفروضات مسأله در آن قطعی بوده و مشخص است که نتایج بهاین حوزه می

تر های ارائه شده پیچیدهگذشت زمان مدلبه همین دلیل با مدل با دنیای واقعی فاصله زیادی خواهد داشت. 

سازی یادهده در زیر نتایج حاصل از پهر کدام از مفروضات بیان ش .اندتری را شامل شدهشده و مفروضات واقعی

 نماید.تر میبه دنیای واقعی نزدیکیک گام مدل را 
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 بهای هیچ مطالعه تاکنون باشد.از تحقیقات صورت گرفته در این حوزه میاین مقالات تنها بخش کوچکی 

به همین دلیل بر آن شدیم تا ضات قرمز رنگ جدول بالا باشد نپرداخته است. بررسی مدلی که شامل مفرو

 نتیجه تأثیر همزمان تمام این عوامل را بر روی مدل بررسی کنیم.

 

  اهمیت مفروضات مسأله 

همان کیفیت اولیه خود را حفظ کنند و در نتیجه  توانندبسیاری از کالاها در عمل نمی کالای فاسد شدنی:

بنابراین مهم است تشخیص  شود نتواند کل تقاضا را برآورده کند.ممکن است مقدار اولیه که سفارش داده می

نشده و در شوند تا در تعیین مقدار سفارش اقتصادی دچار مشکل فساد میدچار دهیم که کالاها با چه نرخی 

 ستم با کمبود مواجه نشود.سی نتیجه حدالامکان

با  باشد.میاز جمله یک سیستم موجودی کسب و کار تورم از دیگر عوامل تأثیرگذار بر روی هر سیستم  تورم:

همچنین تورم تأثیر مستقیم بر روی عرضه و تقاضا دارد.  .های سیستم موجودی بالاتر رفتهافزایش تورم هزینه

تواند باعث کارایی هرچه بیشتر مدل بنابراین شناسایی نرخ تورم و بررسی تأثیر آن بر روی سیستم موجودی می

 بشود.

در یک سیستم کنترل موجودی واقعی  تقاضا متغیری تصادفی بر حسب زمان و قیمت فروش:

-ترین این عوامل میباشد. از برجستهسری عوامل خاص مینداشته و وابسته به یک عموما تقاضا مقداری ثابت

تواند زمان هم می سزایی روی میزان تقاضا برخوردارند.زمان و قیمت فروش اشاره نمود که از تأثیر بهتوان به 

قیمت فروش محصول بگذارد. اما  عنوان فاکتوری منفی بر روی تقاضا تاثیرعنوان فاکتوری مثبت و هم بهبه

 مشخصا تاثیری منفی بر روی میزان تقاضا دارد.

برای یک مدت محدود کند که سیستم موجودی جا اهمیت پیدا میمفهوم افق زمانی محدود آن افق زمانی:

سازی کالاهایی با فروش فصلی افق زمانی حتما باید محدود باشد و کل به عنوان مثال برای مدل فعال باشد.

های با افق زمانی مدلسازی تنها تفاوت جزئی در از منظر مدل ال بودن سیستم را پوشش بدهد.عفمدت زمان 

 شود.های سیستم موجودی ایجاد مینحوه محاسبه هزینهمحدود و نامحدود در 
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باشد. تقاضای پس افت با تأخیر پاسخ داده کمبود از دو نوع پس افت و از دست رفته می مجاز بودن کمبود:

ها در مقاطع زمانی خاصی با کمبود مواجه خواهند شد و طبیعتا این موضوع که بسیاری از سیستمخواهد شد 

 منظقی نخواهد بود.ای پوشی کردن از چنین پدیدهباشد و چشمبسیار شایع می

 برخوردار هستند. سازیبنابراین تمام این فرضیات از اهمیت بالایی در مدل

 

 متغیرهای مدل 

 

 

 فرضیات مدل 

 .سازی انجام شده استبرای تولید یک قلم کالا مدل .1

 .افق زمانی محدود است .2

 e⅄t(a - b p) .نرخ تقاضا تابعی بر حسب زمان و قیمت فروش می باشد .3

 .نرخ تورم و فساد و تولید ثابت و قطعی هستند .4



 
 

6 
 

 .مدت تحویل نادیده گرفته شده است .5

 .موجودی مجاز می باشدکمبود  .6

 .لای فاسد شده طی شده وجود نداردهیچ تغییر یا جایگزینی بجای کا .7

 ارزش زمانی پول در نظر گرفته نشده است. .8

 

 نمای مدل 

 

 

 محاسبه سطح موجودی 

 

dI1 (t)

dt
= P - (a-bP)e⅄t-θI1 (t)            0 ≤t≤ t1 

I1 (t)= 
𝑃

𝜃
 [1- 𝑒−θt] + 

( 𝑎−𝑏𝑝)

(⅄+θ)
 [ 𝑒−θt − 𝑒t⅄ ] 

dI2 (t)

dt
 = - (a-bP) e⅄t- θI2 (t)                t1≤t≤ t2 

I2 (t)= 
(𝑏𝑃−𝑎)

⅄+θ
 e⅄t + 

(𝑎−𝑏𝑃)

⅄+θ
 e(⅄+θ)t2−𝜃𝑡 
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dI3 (t)

dt
 = - (a-bP) e⅄t                              t2≤t≤ t3 

I3 (t) = (
(𝑎−𝑏𝑃)

⅄
 ) [e⅄ (et2 − et) ] 

dI4 (t)

dt
 = P - (a-bP)e⅄t                            t3≤t≤ t4 

I4 (t) = P ( t- t4) + (
(𝑎−𝑏𝑃)

⅄
 ) [e⅄ (et4 − et) ] 

 محاسبه روابط 

 باشد، در نتیجه:سطح موجودی دو طرف با هم برابر می  𝑡1همانطور که از شکل پیداست در لحظه 

I1(t1) = I2(t1) 

𝑃

𝜃
[1- 𝑒−θ𝑡1]= - 

(𝑎−𝑏𝑃)

⅄+θ
𝑒−θ𝑡1(1 - 𝑒(λ+θ)𝑡2 ) 

 باشد، در نتیجه:موقعیت موجودی برای دو طرف آن یکسان می 𝑡3چنین در لحظه هم

I3(t3) = I4(t3) 

(𝑎−𝑏𝑃)

⅄
 [ e⅄ (et2  - et4) ] = P ( 𝑡3- t4) 

 همانطور که از شکل پیداست مقدار اندازه سفارش برابر خواهد بود با:

Q = 𝐼𝑚 + |𝐼𝑏| 

Q = 
𝑃

𝜃
 [1- 𝑒−𝜃𝑡1] + 

( 𝑎−𝑏𝑝)

(⅄+𝜃)
 [ 𝑒−𝜃𝑡1 − 𝑒⅄𝑡1  ] +|(

(𝑎−𝑏𝑃)

⅄
 ) [𝑒⅄ (𝑒𝑡2 − 𝑒𝑡3) ]| 
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 هامحاسبه هزینه 

 شود.داری میشامل هزینه نگه 𝑡2فاصله زمانی بین صفر تا  داری:هزینه نگه

 

ch [[ 
_p

θr
e−rt1+

p

θ(r+θ)
e−t1(r+θ)  - 

(a−bp)

(⅄+θ)(θ+r)
et1(θ+r) + 

(a−bp)

(⅄+θ)(⅄+r)
 et1(⅄+r)+ 

p

θr
 - 

p

θ(r+θ)
 + 

(a−bp)

(⅄+θ)(θ+r)
 - 

(a−bp)

(⅄+θ)(⅄+r)
 ] + 

[ 
−(a−bp)

(⅄−r)(⅄+θ)
e(t2−t1)(⅄−r) + 

(a−bp)

(⅄+θ)(θ+r)
 e−(t2−t1)(θ+r)+t2(⅄+θ) ] ] 

 

 

 شود.شامل هزینه کمبود می 𝑡4تا  𝑡2فاصله زمانی بین  هزینه کمبود:

𝑐𝑝[[(𝑡3 − 𝑡2)
(𝑎−𝑏𝑝)

⅄
𝑒⅄+𝑡2 −  

(𝑎−𝑏𝑝)

⅄
𝑒⅄+𝑡3−𝑡2 ] + 

 [
𝑝(𝑡4−𝑡3)2

2
 –p(𝑡4 − 𝑡3) 𝑡4+

(𝑡4−𝑡3)(𝑎−𝑏𝑝)

⅄
𝑒(⅄+𝑡4) −  

(𝑎−𝑏𝑝)

⅄
𝑒(⅄+𝑡4−𝑡3) ]] 

در سیستم موجودی وجود دارد پس هزینه فساد  𝑡2جا که تنها در فاصله زمانی بین صفر تا از آن هزینه فساد:

 شوند محاسبه خواهد شد.تنها برای کالاهایی که در این بازه دچار فساد می

𝑐𝑑 [q𝑡1 - D (𝑡1+ 𝑡2)] 

 و مقدار آن برابر است با: عنوان یک مقدار ثابت لحاظ شده استاین هزینه به اندازی:هزینه راه

K0 

باید از تابع هزینه نسبت به آن مشتق گرفته و مقدار آن را برابر صفر قرار  𝑡1دست آوردن مقدار بهینه برای به

 شود با:مقدار آن برابر می که دهیم

𝑐ℎ [(
𝑝

𝜃
𝑒−𝑟𝑡1 −

𝑝

𝜃
𝑒−𝑡1(𝑟+𝜃) −

(𝑎−𝑏𝑃)

⅄+θ
𝑒−𝑡1[ 𝑒−(𝑟+𝜆) + 1 ]) + 𝑐𝑑[q-D] 
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 نماییم و مقدار آن برابر خواهد شد با:همین رویه را تکرار می 𝑡4مجدد نسبت به 

𝑡3 = 𝑡2 +
𝐼𝑏

𝐷
 = 

(𝑎−𝑏𝑝)

𝜆
[ 𝑒𝜆(𝑒𝑡2−𝑒𝑡3)]

𝐷
+ 𝑡2 

 سازی یک مثالپیاده 

 

 گذاری این ارقام نتایج زیر حاصل خواهد شد:با جای
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 اعتبار سنجیهای روش 

د مدل طراحی شده از اعتبار کافی برخوردار ند به ما اطمینان بخشنتوانهای متنوعی وجود دارد که میروش

سازی و یا مقایسه نتایج حاصل از اجرای شبیهتوان به تحلیل حساسیت، ها میاز جمله این روش باشد.می

مشهد  های کارخانه رنگ الوان توسسعی بر آن بود تا دادهمدل با دنیای واقعی اشاره نمود. در این مطالعه 

طور موقت با استفاده همکاری نکرد و به ناچار و به در این مدت زمان با مدل مقایسه شود اما متأسفانه شرکت

 از تحلیل حساسیت تا حدی اعتبار مدل تأیید شد. 

 تحلیل حساسیت 

 

یابد، دلیل این اتفاق را مقدار سفارش اقتصادی کاهش می باشد با افزایش نرخ فسادطور که مشخص میهمان

چنین تفسیر نمود: هرچه نرخ فساد بیشتر باشد یعنی در مدت زمان مشخص مقدار کالاهای توان اینمی

تر است که مقدار سفارش را کاهش داده و در ازاء آن در فواصل بیشتری درگیر فساد خواهند شد بنابراین منطقی

 ری سفارش دهیم.تزمانی کوتاه
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تأثیر قیمت فروش بر روی تقاضا بیشتر شود، بنابراین تقاضا افزایش یابد، به این معنا که  bهرچه مقدار پارامتر 

 شود.حس مییابد. و هرچه مقدار تقاضا کمتر باشد بنابراین نیاز به سفارش کالای کمتری کاهش می

 

 بندیجمع 

 

نظر گرفتن فساد و تابع تقاضا بر حسب زمان و قیمت فروش ارایه در این تحقیق یک مدل موجودی با در 
 گردید که کمبود در آن مجاز است.

همچنین دراین مدل افق زمانی محدود ، کندترمیافزودن این مفروضات به مدل آن را به دنیای واقعی نزدیک
جا که تغییر دید و از آندست آمدی از مدل تحلیل حساسیت گردر نهایت نتایج به در نظر گرفته شده است.

 باشد.توان تا حدی اطمینان حاصل کرد که مدل از اعتبار کافی برخوردار میمیپارامترها مطابق انتظار بود 
تری شود همین مدل با در نظر گرفتن مدت تحویل بررسی شود تا هرچه بیشتر مدل قویدر پایان توصیه می

. هرچند که باید بررسی شود که آیا حل ریاضی چنین مدلی رخوردار باشندبشود و نتایج آن از اعتبار بالاتری 
 باشد یا خیر؟پذیر میامکان

اعتبار  ازهای یک شرکت واقعی مقایسه شود تا بتوان شود نتایج حاصل از حل مدل با دادهچنین توصیه میهم
 اطمینان حاصل کرد.مدل 

 

 

 

 *96پاییز و زمستان  –با تشکر از زحمات شما استاد گرامی *


